

ЮБИЛЕЙ..... 24

Человек и оркестры  
Коллеги Владимира Спивакова поздравляют маэстро с 75-летием



ПРАВО..... 4

Дом по всем правилам  
Верховный суд: какие разрешения не нужны, чтобы построить себе дом

КОШЕЛЕК..... 9

Карта не бита  
Что нужно знать о «кредитке», чтобы не попасть в долговую яму



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

# Российская Газета



№ 203 (7961)  
11–17 сентября 2019  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ЧЕТВЕРГ 12 СЕНТЯБРЯ > ПЯТНИЦА 13 СЕНТЯБРЯ > СУББОТА 14 СЕНТЯБРЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 15 СЕНТЯБРЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 16 СЕНТЯБРЯ > ВТОРНИК 17 СЕНТЯБРЯ > СРЕДА 18 СЕНТЯБРЯ



30Ж 14 сентября—Всемирный день подтягивания: кому турник полезен? ..... 28–29

# Подтянитесь!

СПЕЦРЕПОРТАЖ..... 6–7

Аквапарк Юрского периода. Попытка установить стиральную машину может похоронить город

ПАРАЛЛЕЛИ..... 21

Почему Китай не Европа. Чего Марко Поло не увидел в Поднебесной

ГАДЖЕТЫ..... 22

Мобильник умеет дружить. Как научить смартфон «общаться» с другими устройствами

О КОМ ГОВОРЯТ..... 23

Маск, я тебя знаю. Почему новый фильм про Илона Маска в российский прокат не выйдет

# ВОЛГА-КАМА



**Картофель без наценки**  
В выходные в Чебоксарах начался месячник «Дары осени»

В ЭТОМ году сельскохозяйственные ярмарки разместились на четырех площадках. Здесь можно приобрести продукцию местных производителей напрямую, без наценок и переплат. За первые два дня было реализовано 22 тонны картофеля и прочей сельхозпродукции на сумму свыше 395 тысяч рублей. Для пенсионеров и льготных категорий граждан организована бесплатная доставка. Помощь в этом оказывают волонтеры — студенты местных вузов.

## Выбор на все сто

В Татарстане проголосовали за новых депутатов Госсовета РТ



ОЛЕГ КОСОВ

### ВЫБОРЫ

Олег Корякин, Казань

Сто человек войдут в татарстанский парламент по итогам выборов. По предварительным данным, свои голоса за будущих депутатов отдали свыше 70 процентов избирателей республики.

Число кандидатов разделилось поровну: 50 человек шли по партийным спискам и 50 человек в одномандатных округах.

**За чистотой выборов следили около 18 тысяч наблюдателей**

Конкуренция среди них была весьма высокая — на сотню депутатских кресел претендовало 430 человек от восьми политических партий и самовыдвиженцы.

Кроме того, в 41 районе выбрали 198 депутатов представительных органов местного самоуправления.

Как рассказал председатель ЦИК РТ Мидхат Шагиахметов, в Татарстане действовали 2811 избирательных участков. Из них 154 были оснащены комплексами для электронного голосования (КЭГ). На 42 участках с наибольшей численно-

стью избирателей работали автоматизированные комплексы обработки избирательных бюллетеней.

Во всех помещениях территориальных избирательных комиссий были установлены средства видеонаблюдения. За чистотой выборов следили около 18 тысяч наблюдателей. Механизмом «Мобильный избиратель» воспользовались более 32 тысяч татарстанцев. В их числе оказался и президент РТ Рустам Минниханов.

Уже к 10 часам утра стало ясно, что выборы в республике идут активно. К этому времени проголосовало свыше 415 тысяч человек, то есть 14,14 процента от числа избирателей. А к 15 часам, по данным ЦИК РТ, явка превысила 45 процентов. Причем в Кайбицком районе РТ этот показатель составил 87,4 процента, в Атинском — 85,2 процента, а в Апастовском — 84,9.

Активность избирателей в Татарстане всячески поощряли. В Казани тем, кто принял участие в выборах, вручали браслеты, позволяющие бесплатно в течение дня пользоваться общественным транспортом. Они же являлись би-

Среди проголосовавших в Татарстане было много пожилых граждан и даже несколько долгожителей.

летами на большой концерт с участием группы «Любэ», Дианы Арбениной и местных звезд.

У жителей Альметьевска браслетки также становились «проездными», но помимо этого еще давали право бесплатно посетить музеи. Также на избирательных участках этого города в рамках акции «Здоровье» можно было пройти вакцинацию, измерить давление, а кое-где даже узнать уровень сахара и холестерина в крови.

Никаких серьезных нарушений за время выборов зафиксировано не было. По словам замглавы МВД РТ Алексея Соколова, число жалоб во всей республике составило чуть более двух десятков.

Впрочем, не обошлось без фейковых видеороликов, запущенных в соцсетях. Они якобы свидетельствовали о вбросе бюллетеней на некоторых избирательных участках Казани и Чистополя. Однако представители ЦИК РТ оперативно провели проверки на местах и не подтвердили нарушений.

### А КАК У СОСЕДЕЙ

В Марий Эл также выбирали депутатов республиканского парламента VII созыва. За 52 места боролись 39 одномандатников и 13 кандидатов по партийным спискам. Но здесь избиратели были не столь активны. Явка составила 35,3 процента. Дополнительные выборы проходили в Госсовет Чувашии, еще 45 мандатов распределялись в органы местного самоуправления. Явка в среднем по республике составила более 30 процентов. При этом есть районы, где этот показатель достиг 90 и более процентов.

## Вместо трех полос будет шесть

### ГОРОД

В Чебоксарах в минувшие выходные на период масштабной реконструкции закрылась часть проспекта Ивана Яковлева. Запрет движения устанавливается на участке от пересечения с проспектом 9-й пятилетки до перекрестка с улицей Ашмира. Распространяется он на все виды транспорта. По словам главы городской администрации Алексея Ладыкова, эта мера вынужденная, поскольку проект реконструкции очень сложный.

— Много подземных коммуникаций, сетей электро-, водо-, газоснабжения, которые нужно перенести. Любой транспорт, в том числе общественный, будет мешать. До Нового года здесь необходимо построить шесть полос движения, — заявил сити-менеджер.

Подрядчику поручено увеличить количество техники на объекте и работать круглосуточно. Работы ведутся по нацпроекту «Безопасные и качественные автомобильные дороги». Как сообщили «РТ» в городской администрации, реконструкция будет идти в три этапа. На первом работы выполнят на участке от улицы Кукшумская до Ашмарина, на втором этапе — от Ашмарина до примыкания к Канашскому шоссе, а на третьем — от кольца на проспекте 9-й пятилетки до улицы Кукшумская. За сентябрь подрядчику необходимо заменить все коммуникации и в октябре приступить к работам по асфальтированию.

После реконструкции ширина проезжей части на проспекте Яковлева составит 26 метров с разделительной зеленой зоной шириной три метра. Сама же дорога из трехполосной превратится в шестиполосную. Чебоксарцам напоминают, что ограничение движения транспорта на этом участке дороги будет действовать до декабря, и рекомендуют добираться до Южного поселка и Альгешево на общественном транспорте. «К примеру, в субботу, несмотря на принятые меры по указанию путей объезда, поток машин создал 1,5-часовую пробку, а общественный транспорт был пустой», — подчеркивают в администрации.

Евгений Петров, Чебоксары

### ЦИФРА

# 684

миллиона рублей

цена контракта на реконструкцию проспекта Ивана Яковлева.

## На перемене в ресторан

### ШКОЛА

Казанские школьные столовые после капремонта расширились на 1550 мест. А штат поваров пополнился специалистами, организованными питанием участникам 45-го чемпионата по профессиональному мастерству WorldSkills Kazan 2019.

Об этом рассказала гендиректор Департамента продовольствия и социального питания Рима Мухамедшина. По ее словам, столовые не просто отремонтировали, но и оснастили современным оборудованием, в них появились новые мебель и посуда. Для персонала приобрели спецодежду.

Всего на модернизацию было выделено 250 миллионов рублей. Из них 170 миллионов — это средства городского бюджета и 80 — департамента. Сейчас 65 столовых

работают в формате «школьный ресторан», это 30 процентов от общего числа учреждений.

— Обеденные залы трансформировались в современные уютные пространства, где школьники могут не только пообедать, но и с удовольствием провести свободное время, — пояснила Рима Мухамедшина.

Практически решена кадровая проблема. Вакансии шеф-поваров полностью закрыты, простыми поварами столовые укомплектованы на 85 процентов, а кухонными работниками — на 90 процентов. Особенно рада чиновница тому, что в школы удалось привлечь поваров, отвечающих за питание участников ЧМ WorldSkills Kazan 2019. Она уверена, что их опыт пригодится при создании новых блюд в лабораториях школьного питания.

Иван Белинский, Казань

## С льготой не по пути

### ТРАНСПОРТ

С первого сентября 50-процентная скидка на проезд в пригородных поездах для льготных категорий граждан предоставляется только в границах Татарстана. Ранее она распространялась на весь маршрут следования, даже если пассажир ехал в другой регион.

Данное постановление недавно опубликовал Кабмин РТ. По сути, это вынужденная мера. Изменения были внесены в связи с тем, что часть маршрутов частично пролегает по территории других

субъектов, которые данную льготу не предоставляют.

С 1 мая по 31 октября скидка на проезд в электропоездах дается ветеранам труда и труженикам тыла, реабилитированным и признанным пострадавшими от политических репрессий, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также удостоенным государственных наград РТ. С 1 сентября по 31 мая скидка действует для учащихся школ и очных отделений вузов и ссузов.

Олег Платонов, Казань